## 新加坡国立大学交流小结

2017-05-08 13:44:27

新加坡国立大学交流小结 今年夏天,我怀揣着不安与期待登上了飞往新加坡的飞机,开启了一学期的交流之旅。快到达时,从机窗俯 瞰下去,新加坡是一个布满绿意的小岛,绝大部分面积都被绿化占据。着陆之际,我的心情突然激动万分:这就是接下来四个月我要生 活的地方! 狮城初探 在开始的一两个星期,在这片不熟悉的土地,同行的复旦同学都处于迷茫期,往往像个大家庭一样一起行动。为 了购置日用品逛遍了超市、商场、宜家,和街边小店。也一起去了圣淘沙岛、Marina Bay等地方初步领略了新加坡的风土人情。 正如 新加坡的天气一般,新加坡的人们也十分热情。从机场上了出租车后,司机大叔听说我们是从中国来国大的交流生,一路上都特别热情 地介绍新加坡的风景名胜。而由于NUS建在山上,道路错综复杂,我们这些不熟悉的人经常迷路。尽管如此,校园里经常有人主动帮 忙指路,十分亲切。在这十几天的时间里,我感觉新加坡名不虚传,是个治安极佳、环境整洁、十分守序的国家。比如地铁里所有人都 排队左立右行,先下后上。大多数道路都一尘不染,吸烟人士也只在规定地区吸烟。不同民族的人相处和谐,小小的国家融汇了各种不 同语言。除了市民本身的高素质以外,也归功于新加坡严格的法律。警告标志随处可见;地铁内吃喝罚2500新币,乱抛垃圾罚款千元 等等。 此外,尽管新加坡地形复杂,但公共交通较为发达,路况通畅,不论去哪都很方便。有专用的公交app可以看巴士的到达时间, NUS也有自己的校车app和校内地图软件,非常的方便。 校园生活 我申请到的宿舍是Ridge View Residential College,简称 RVRC,是在学校中心的一个宿舍群,离两个校车站非常近,去哪里都很方便。基础配置都不错,我们住的是个双人间,每个人的小柜 子都内置了锁、配备了钥匙。楼内浴室、厨房、活动室一应俱全。不过,RVRC的居住环境和国内学校宿舍太不一样了。四季如夏的寝 室内没有空调,窗外又是工地,工人们从早上8点工作到晚上8点,期间噪音令人难以忍受。四个月下来,感觉自己的忍耐心上升了好几 个层次,有种超脱的感觉。估计现在工期应该已经结束了吧。 宿舍旁边旁边就是YIH活动中心,里面有一个Study Room,空调很 足,环境也好,一些位置有插座,下楼就是食堂,简直是自习圣地。在期末的时候不早起都抢不到有插座光线又充足的好座位。 在 NUS的学习,最大的困难其实是难以理解Singlish。每当上tutorial的时候,需要与同学用英语讨论话题。但我往往只能表达自己的观 点,难以听懂其他同学的表达。不过好在我所选的所有课程的老师都不是新加坡人。我选了三门课,Japanese 2、Chinese Heritage和Introduction to Japanese Studies。日语课是由日本老师全日语教授的,而另两门都是由美国老师上课,美式英语比 Singlish容易理解多啦。NUS的课需要求同学将大量时间用于课外的自学。每门课程都会登录到IVLE(相当于复旦的elearning) 每次课前的阅读材料、课上的课件、课后的思考题都会被老师发布在IVLE上,同学们可以自己下载打印。如果有需要的话,教授还会 自己制作student pack, 里面有上课会需要的全部内容。例如日语课的pack就包含了tutorial日程安排、完备的课程信息、汉字练习 等等,制作精良,可以看出教授特别用心。 1、Japanese 2 这是我最喜欢的一门课,非常生动有趣。与复旦的日语课程不同,NUS的 日语课是由土生土长的日本老师教授的,采用浸入式语境,全日语教授。日语课时比其他课要长,其他的课都是两课时的lecture加两 课时的tutorial,而日语课除了两课时的lecture,还有四个课时的tutorial。每周定量的作业、长时间的课内外学习,加之三个日本老 师严谨、细致又生动的教学,真的很难学不好。Lecture会过一逼这一课的知识,如果没听全的话IVLE上还有当时录好的web lecture可以重复看,非常贴心。Tutorial 1要求背诵并表演课文,还有许多口头的练习,隔周有听力测试。Tutorial 2 每周都有词汇 测试以及更多的对话练习,内容丰富紧凑。Tutorial的座位都是由课前抽签决定的,所以几乎每节课都可以和不同的同学组成对子一起 练习,课内活动的互动性又很强。一学期下来,我和两个tutorial里的同学都成为了好朋友,有一些现在还保持着联系。



这是在课程一开始大家举着名牌拍的集体照,课程结束时又拍了一张,老师把两张都发到我们的邮箱作为对比,让我们看一看这学期的 成长与变化,特别可爱。 2、Chinese Heritage 这门课是一个精通中文的美国教授上的,老师的教学风格幽默风趣。在这门课上可 以学到外国人看待中国的方式。每次lecture都有一个特定的主题,以课前给的古代文献为中心展开教学(看翻译成英语的古文文献实 在太痛苦了)。本以为可能是按朝代教授中国古代历史,不过事实上是以信仰为主题一个个展开的,例如占卜、道家、儒家、佛教,以 及民间宗教的杂糅等等。Tutorial比较重视同学们自己综合性的思考,要把不同宗教主题结合起来进行分析。这节课tutorial的小组是 固定的,所以有presentation时小组成员也会经常在课外见面讨论。我的小组成员都很想用中文和我交流(也许因为这门课就是中国 文化,或者她们想练口语)。虽然我很想练练英语口语,但是摆脱不掉听不懂Singlish的尴尬,所以常用中文交流。一学期下来,学到 了如何分析史料、结合文献与实物分析等等。还是很有意思的一门课。 3、Introduction to Japanese Studies 这门课没有我想象的 有意思,可能是因为每周都有好几十页的英语阅读……并且这门课课内外一共用到了三个网络系统,到课程结束我都没搞明白为什么要 搞这么复杂。尽管课程内容多、英语阅读量大,但是只要复习得当,考试也没那么难。并且随着学习的越来越深入,会对一些社会问题 的研究越来越感兴趣,也觉得很有意义。教授很喜欢一些经济学上的悖论或是有趣现象,也很幽默风趣。万圣节前还组织大家一起在礼 堂看电影《Akira》,教授鼓励大家变装,他自己也变装出场,还给他最喜欢的变装同学(best costume)送了小礼物,特别可爱。 在课程的学习中,除了知识点的教学,教授们更鼓励自由的思考,提出自己独一无二的观点,这是我学到的非常重要的一点。我经常通 过邮件或当面与教授和助教交流。他们都非常耐心、热心地帮助我解决问题。在几次pre和project的准备过程中,我也和local组员们 有了很多交流,和他们成为了好朋友。新加坡同学们真的都很开朗,朋友之间可以畅所欲言,不论是赞同观点还是指出错误。可以说在 人际交往方面也学到了很多。 博物日常 作为一个文博人,来到新加坡怎么可以不参观各种博物馆呢?来新加坡之后,我把自己的每周 六都定为"博物日",顾名思义,用于参观博物馆。 我的旅程从NUS博物馆开始,在那里和博物馆负责人聊了很久,问了很多关于新加 坡博物馆的问题。拿了一本Singapore Museum Guide之后才发现新加坡至少有60余个博物馆,要在空闲的周六看完真的不太可 能。最终我挑了一些比较有名的博物馆参观,到回来的时候,已经参观了约二十个博物馆了。



看展时记了很多笔记,这里不多展示了。新加坡的博物馆展现形式非常丰富,真的可以说是寓教于乐。比如Art Science Museum里 就有很多互动性极强的有趣展览,把展览变成了游戏,在互动中了解最新的科技、艺术知识等。而集邮博物馆这种主题性很强的博物馆 也不是单一的陈列,而是有许多媒体的互动设施,甚至有可以动手玩实物的莎士比亚特展。还有特别特别可爱的猫咪博物馆,可以和许 多猫咪互动哦~不过也不是每一个博物馆都那么有趣——听起来最有趣的玩具博物馆,其实几乎全部都是单一的陈列,唯一一个可以玩 的玩具车也坏了,有点失望。新加坡的国立的博物馆基本都对新加坡市民免费开放的,可能也因为如此,对于外国人的收费非常高(学 生可以打折)。很多博物馆也都采用环保设施,例如灯具和多媒体工具都采用自动感应式,没有观众时会自动休眠省电。 总的来说,新 加坡的博物馆非常擅于利用有限的展品打造可看性极强的展览(比如新加坡国立大学的博物馆的藏品中有许多碎陶片,单独一片片列出 来展示的话没有必要,所以就排列在玻璃地面的下方进行统一展示),其布展方式既能展示展品特点,又可以吸引观众,从而达到知识 的传播效果, 实在令人佩服。 好吃好玩 新加坡地方虽小,但美食与游乐可不少。在学习之余,我也体验了许多新加坡特色。亚坤吐 司、松发肉骨茶、珍宝海鲜辣椒蟹、海南鸡饭等等新加坡名菜都十分美味。在NUS的食堂也可以吃到亚洲各国的特色美食,从不担心 没有爱吃的。不过食堂里的中国菜都很奇怪,比如"生煎"是把整个包子放在油里煎。 而游乐场基本集中在圣淘沙岛上,有环球影城、水 族馆、水上乐园、赌场等等。除了赌场没进去过,其他我都玩了好几次,仍意犹未尽。这些游乐园都小而精致,谁能想到小小的水上乐 园里会有浮潜呢?太强了。 在期中的recess week, 我和妈妈一起去了印尼的民丹岛, 感觉实在是个很适合度假的地方。我们把山地 车、摩托艇等以前不敢尝试的项目全都玩了一遍。因为是淡季,酒店自带的泳池人也很少,很自由也很放松。之后回新加坡住了有名的 金沙酒店,无非是想去无边泳池一玩。无边泳池人很多,但真的值得一去,金沙的服务也非常好,服务人员都会主动上前询问你是否需 难说再见 回到上海依旧会想念在新加坡的生活。腼腆的开始、逐渐自如的过程、紧张的期末......回到熟悉的环境,也忍不住 想念一起学习的同学、想念亲切的教授、想念无比用功的自己、想念还不错的空气质量。本以为这次交流会需要很久才能习惯,但其实 自己早已慢慢融入了NUS的生活。这次交流是对我自己语言能力、学习能力的检验与证明。但回到家的舒适也不禁让我思考:接下来 的目标是什么?我该朝什么方向前进?或许我该运用好在新加坡学到的自由思考、热情外向来走好接下来的路,让这四个月在我的人生 中更有意义。